

Allegato A)

“Addendum all’Accordo Quadro di collaborazione su assistenza sanitaria a studenti universitari fuori sede e residenti in altre regioni, tra Città Metropolitana di Firenze, Azienda USL Toscana Centro, Università degli Studi di Firenze, Comune di Firenze” per subentro dell’Azienda Regionale per il Diritto allo Studio Universitario 





          TRA 

La Città Metropolitana di Firenze, nella persona dal Sindaco Metropolitano Dario Nardella, ovvero il suo delegato Consigliere Metropolitano Nicola Armentano; 

L’Azienda USL Toscana Centro, nella persona del Direttore Generale, Ing. Valerio Mari; 

L’Università degli Studi di Firenze, nella persona della Rettrice, Prof.ssa Alessandra Petrucci;

Il Comune di Firenze, nella persona del Sindaco Dario Nardella, ovvero al sua delegata Elisabetta Meucci Assessore ai Lavori Pubblici, Anagrafe, Avvocatura Protezione Civile e Università e Ricerca;

E

L’Azienda Regionale per il Diritto allo Studio Universitario, nella persona del Presidente del Consiglio di Amministrazione, Dott. Marco Del Medico;

congiuntamente indicate come “Parti”; 

Premesso che

· il 21.01.2021 è stato sottoscritto tra le parti un accordo quadro di collaborazione successivamente rinnovato il 30 maggio 2023 con scadenza 30 maggio 2026, tra la Città Metropolitana di Firenze, l’Azienda USL Toscana Centro, l’Università degli Studi di Firenze e il Comune di Firenze, al fine di garantire il servizio pubblico di assistenza sanitaria gratuita agli studenti universitari iscritti all’Università degli Studi di Firenze fuori sede e residenti in altre regioni, sia pure senza assegnare loro un medico di medicina generale di cui dispongono già nel proprio luogo di residenza e che in quota parte dell’anno accademico, si trovano ad abitare nella città di Firenze e nel  territorio della città Metropolitana, residenti in altre Regioni e che non hanno trasferito il proprio domicilio sanitario;

· l’Università di Firenze e l’Azienda USL Toscana Centro, il 03 luglio 2023, hanno sottoscritto un accordo attuativo al fine di dare operatività al suddetto accordo quadro di collaborazione, in scadenza scaduto il 31 dicembre 2023 e successivamente rinnovato dall’1/01/2024 al 31/12/2024 tramite apposito provvedimento di adozione (Delibera DG n. 7 dell’11/01/2024), rinnovabile ogni anno su proposta scritta dell’Università;

· l’Azienda Usl Toscana Centro, in attuazione dei suddetti accordi, ha aperto un ambulatorio, presso il distretto di Viale Morgagni a Firenze, operativo, in via ordinaria, per 4 ore giornaliere distribuite su 5 giorni settimanali (dal Lunedì al Venerdì), per un totale massimo complessivo di 16 ore settimanali, secondo accordi con il Coordinatore Sanitario di Zona, salvo diverse necessità organizzative; 

· l’Università per l’annualità 2024 ha provveduto al versamento all’Azienda Usl Toscana Centro, di un contributo pari ad € 25.000,00, come regolamentato nell’Accordo attuativo medesimo; 

· con nota del 27 dicembre 2023, inviata tramite PEC alla Città Metropolitana di Firenze, prot. n. 67409/2023, l’Azienda Regionale per il Diritto allo Studio Universitario DSU Toscana ha manifestato la propria disponibilità ad aderire all’accordo Quadro di collaborazione sottoscritto tra le parti e conseguentemente a quello attuativo tra UNIFI e AUSLTC, attualmente in corso di validità fino al 31/12/2024, al fine di sostenere il servizio di assistenza sanitaria agli studenti fuori sede attraverso la corresponsione di un contributo all’AUSLTC per il servizio reso e per le ore di attività integrative per l’annualità 2024; 

Tutto ciò premesso

le parti convengono e stipulano quanto segue

·      le Parti concordano di far aderire l’Azienda Regionale per il Diritto allo Studio Universitario DSU Toscana nell’Accordo Quadro di collaborazione per l’assistenza sanitaria agli studenti universitari fuori sede, rimandando la regolamentazione delle modalità operative, condizioni economiche e giuridiche, nonché impegni e responsabilità reciproche, definizione in particolare del contributo economico e delle ore integrative erogabili da parte dell’AUSLTC a successivo Addendum all’Accordo Attuativo in corso di validità tra UNIFI ed AUSLTC per l’anno 2024, fermo restando l’impegno economico massimo annuo di euro 10.000,00 a carico dell’Azienda DSU Toscana;

·      il presente addendum ha validità con decorrenza dall’apposizione dell’ultima firma in formato digitale fino al 30 maggio 2026, data di scadenza dell’Accordo quadro di collaborazione medesimo tra le parti e che pertanto tale addendum non potrà avere durata superiore a quella dell’Accordo Quadro de quo; 

·     eventuali modifiche e variazioni al presente addendum per nuove e future esigenze organizzative dovranno essere formalizzate a mezzo PEC; 

·      le parti si riservano di esercitare il diritto del recesso con un preavviso di almeno 60 giorni da comunicarsi a mezzo PEC, con conseguente modifica dell’Accordo attuativo connesso, qualora il recesso sia esercitato dalla DSU, UNIFI o Azienda USLTC; 

·     per tutto quanto non espressamente previsto nel presente Addendum, si rimanda alle clausole contrattuali dell’Accordo quadro tra le parti in corso di validità; 

·      le clausole contrattuali dell’Accordo quadro di collaborazione tra le parti non soggette a variazioni e/o modifica tramite il presente Addendum sono considerate valide, efficaci e vincolanti a tutti gli effetti; 

·      il presente Addendum viene stipulato in forma di scrittura privata non autenticata ed è, pertanto, soggetto a registrazione in caso d’uso, ai sensi del T.U. 26 aprile 1986, n. 131, “Testo unico concernente l’imposta di registro”. Le spese di bollo sono a totale carico della DSU, in quanto parte richiedente, che procederà all’assolvimento virtuale giusta autorizzazione dell’Agenzia delle Entrate n. 108483 del 11/10/2017; 

·     ai sensi dell’articolo 15, comma 2 bis, della Legge 7 agosto 1990, n. 241 e s.m.i. dell'articolo 24 del Decreto Legislativo 7 marzo 2005, n. 82 e s.m.i. “Codice 

      dell’amministrazione digitale”, il presente atto è sottoscritto dalle parti con firma digitale.

Letto, confermato e sottoscritto

per la Città Metropolitana di Firenze

Dr. Nicola Armentano

per l’Azienda USL Toscana Centro

Ing. Valerio Mari

per l’Università degli Studi di Firenze

Prof.ssa Alessandra Petrucci;

per il Comune di Firenze

Dr.ssa Elisabetta Meucci

per l’Azienda Regionale per il Diritto allo Studio Universitario DSU Toscana

Dott. Marco Del Medico
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